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Социальное занятие 

Возрастная группа: 5-7 лет 

Тема: «Всегда ли надо быть вежливым?» 

 

Составила: Сарвенкова В.А. 

 

Цель: Довести до сознания детей (используя примеры из произведений 

художественной литературы), что истинно вежливый человек не только 

знает волшебные слова, но и всегда старается сделать приятное другим 

людям. Приучать детей к мысли, что без вежливых слов очень трудно 

обходиться в любом обществе. Учить анализировать свои поступки и 

поступки литературных героев, развивать связную речь, мышление. 

Воспитывать любовь и уважение к окружающим людям. 

 

Оборудование: 

Сюжетные картины по теме (дем. материал «Я и моё поведение»: 

здравствуйте,здравствуйте, здравствуйте вам; я и другие) Л. Б. Фесюкова.  

  

Предварительная работа: 

Чтение детям рассказов В.Осеевой "Просто старушка", "Волшебное слово", 

Л.Н.Толстого "Косточка", "Котенок". Беседа с детьми, составление детьми 

рассказов из личного опыта 

 

Ход занятия 

 

В группу приходит (вносится) игрушка – кукла Петя (или входит другой 

персонаж). Начинает брать игрушки с полок, бросает их на пол, не 

здоровается. 

Воспитатель: Здравствуйте! Кто Вы?  

Персонаж: Что вы от меня хотите? 

Воспитатель:  Вы пришли к нам в группу, но что-то забыли… 

Персонаж: Ничего я не забыл. 

Воспитатель:  А поздороваться? 

Персонаж: А зачем? 

Воспитатель:  Это делают все вежливые люди. 

Персонаж: Что значит вежливые? 

 

Воспитатель: Это значит быть внимательным к людям; говорить вежливые 

слова. Для того чтобы быть вежливыми, мы должны пользоваться 
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волшебными словами, от которых становится теплее, радостнее. Доброе 

слово может подбодрить человека в трудную минуту, может рассеять плохое 

настроение. 

 

Персонаж: Ребята так много знают, а я не когда об этом не слышал. Научите 

меня быть вежливым. 

 

Рассматривание иллюстрации «Здравствуйте, здравствуйте, 

здравствуйте вам» 

Беседа «Нужно ли быть вежливым?» 

Почему расстроены бабушки? Какими словами можно описать поведение 

мальчика? Можно ли утверждать, что мальчик навсегда останется 

невежливым? Какие слова ему помогут вмениться? (ответы детей) 

 

Воспитатель: Ребята, как вы приветствуете, друг друга, когда приходите 

утром в детский сад?(Ответы детей). 

 

Разминка приветствие 

Я здороваюсь везде: 

Дома и на улице. 

Даже «здравствуй» говорю 

Я знакомой курице. 

Здравствуй небо голубое! 

Здравствуй солнце золотое! 

Здравствуй вольный ветерок! 

Здравствуй маленький дубок! 

Здравствуй утро! 

Здравствуй день! 

Мне здороваться не лень. 

 

Воспитатель: Ребята, как вы думаете как можно поздороваться? (ответы 

детей). 

Игра: «Давайте поздороваемся». 

Дети по сигналу ведущего начинают хаотично передвигаться по комнате и 

здороваться со всеми, кто встречается на пути. Здороваться надо 

определённым способом: здороваться за руку, плечами, носами, спиной, 

поклон, как военные. Разговаривать во время игры нельзя. 

 

Воспитатель: Быть вежливым, это не только говорить вежливые слова, но и 

стараться сделать приятное другим людям. Уступить дорогу, Пропустить 

вперёд, спросить как здоровье. Вежливые слова ещё называют 

«волшебными». Сила этих слов зависит от того, как сказать их: вежливо, 

приветливо или резким тоном, отвернувшись в сторону. Послушайте 

стихотворение, и скажите, какие волшебные слова вам встретятся. 
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- Здравствуйте, - ты скажешь человеку. 

- Здравствуй, - улыбнется он в ответ. 

И, наверно, не пойдет в аптеку 

И здоровым будет много лет. 

  

Доброе утро! Птицы запели, 

Добрые люди вставайте с постели. 

Прячется вся темнота по углам 

Солнце взошло и идет по делам. 

  

Доброй ночи! - молвит тишина 

Каждому сейчас она слышна 

Говорит бесшумными словами: 

-Спите, я всю ночь останусь с вами. 

  

За что мы говорим "Спасибо". 

За все, что делают для нас. 

И мы припомнить не смогли бы 

Кому сказали сколько раз. 

  

Нам желают. - Доброго пути! 

Будет легче ехать и идти. 

Приведет конечно. Добрый путь 

Тоже к доброму. Чему-нибудь. 

  

Добрым быть совсем не просто. 

Не зависит доброта от роста. 

Доброте все люди рады, 

И взамен она не требует награды. 

 

Воспитатель: Какие вежливые слова вы услышали в этом стихотворении? 

(ответы детей). 

  

Воспитатель: Как вы думаете, где мы должны использовать вежливые 

слова? – ответы детей: в магазине, в автобусе, дома, в детском саду, на 

улице, т.е. везде и всегда. 

Рассматривание иллюстрации «Я и другие» 

1. Как бы поступил мальчик, если бы он был вежливым и воспитанным? 
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2. Для того, чтобы не уступать место в транспорте, мальчик часто делает 

вид, будто занят чем-то очень важным: читает книжку, смотрит в окно, 

сладко дремлет, разгадывает кроссворд и т. д. А вы так не делаете? 

3. Посоветуйте, пожалуйста, мальчику, как ему нужно поступить, если в 

салон автобуса войдет женщина с маленьким ребенком на руках, пожилой 

человек или человек с палочкой. 

- Давайте, ребята споём песенку  

Эта песенка поется на мотив известной песни «Мы едем-едем-едем...» 

Первое четверостишие песни повторяется из куплета в куплет. Ответы же 

не поются, а просто произносятся. 

1. Вот поезд быстро мчится — 

Чу-чух, чу-чух, чу-чух. 

У наших пассажиров  

Захватывает дух.  

Но вот и остановка,  

И двери открываются...  

На этой остановке Бабуля появляется. 

Припев: 

Как же быть? Как же быть? Как, скажите, поступить? 

П о д с к а з к а : «Нужно бабушке место уступить 

И сказать: «Садитесь, пожалуйста!». 

2. Вот поезд быстро мчится — 

Чу-чух, чу-чух, чу-чух. 

У наших пассажиров захватывает дух. 

Но вот и остановка,  

И двери открываются...  

И женщина с ребенком  

В вагоне появляется. 

Припев: 

Как же быть? Как же быть? Как, скажите, поступить? 

П о д с к а з к а : «Нужно женщине с ребенком тоже место уступить! И сказать: 

«Прошу Вас, присаживайтесь!». 

Воспитатель: А вы ребята всегда поступаете правильно? (ответы детей) 

Давайте вспомним с вами о хороших и плохих поступках которые 

встречались в разных рассказах, которые мы читали. 

По иллюстрациям дети вспоминают рассказ и оценивают ситуацию. 

Ответы детей: 

Воспитатель: Из рассказа Льва Николаевича Толстого "Косточка" мы узнали 

о мальчике Ване, который без разрешения взрослых съел сливу, солгал маме, 
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а потом же сам и выдал себя. Он оказался не только врунишкой, но еще и 

трусом. Я бы на его месте лучше попросил бы у мамы разрешения съесть 

сливу или подождал бы, когда мама сама мне предложила бы мне ее. 

 Воспитатель: Из рассказа Льва Николаевича Толстого "Котенок" мы узнали 

о хорошем поступке мальчика Васи, который не побоялся больших злых 

собак и спас своего котенка. 

 Воспитатель: Из рассказа Валентины Осеевой "Просто старушка» мы тоже 

узнали о хорошем поступке мальчика, который помог подняться упавшей 

старушке. Старушка была ему очень благодарна. 

Воспитатель: - Какое же волшебное слово подсказал дедушка Павлику? – в 

рассказе Валентины Осеевой «Волшебное слово» – "Пожалуйста". 

Воспитатель: - Как изменило Павлика это слово? (Каким он был до встречи 

с дедушкой и каким стал после?). 

 - Павлик был грубым, капризным, невежливым мальчиком. Когда стал 

использовать слово "пожалуйста", обращаясь к людям, его поведение 

изменилось. Он стал добрым, послушным, вежливым. 

Воспитатель: - Как изменилось отношение окружающих людей к Павлику 

после того, как он узнал волшебное слово? Дети: - Все стали к нему 

относиться по-доброму. Никто уже не прогонял его, не ругал его. 

 Воспитатель:  Да, ребята, вежливые слова и добрые поступки 

действительно творят чудеса. Они делают людей во всем мире добрее, 

лучше, чище душой. Правило вежливости запрещает нам шуметь, тревожить, 

раздражать окружающих. Я рада, что вы правильно поняли тему нашего 

занятия. Я думаю, что волшебные слова вам очень пригодятся в вашей 

жизни. 

Игра «Вежливый трамвайчик» 

В игре участвует водитель, кондуктор и пассажиры. Дети строятся друг за 

другом паровозиком, изображая пассажиров трамвая. Впереди стоит 

водитель, в руках у него игрушечный руль. Кондуктор обилечивает  

пассажиров, выдавая билеты не за деньги, а за вежливые слова (спасибо, 

пожалуйста, будьте добры, извините, здравствуйте и т. д.). При этом одно и 

то же слово не должно повторяться дважды. 

Билеты можно сделать из бумаги, старых открыток или календариков. 

Если кто-то из пассажиров затрудняется назвать вежливое слово, билет за 

него может купить кто-то из друзей-пассажиров. Но при этом обязательно 

знание волшебных вежливых слов. 

Если безбилетного пассажира выручить никто не может, кондуктор 

отправляет его к водителю. Преимущество водителя в том, что он может 
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называть любые вежливые слова, даже те, которые уже звучали. Когда все 

пассажиры обилечены, вежливый трамвайчик отправляется. 

 

 

Приложение 

Л.Н.Толстой 

Котёнок 

Были брат и сестра - Вася и Катя; и у них была кошка. Весной кошка 

пропала. Дети искали её везде, но не могли найти. 

Один раз они играли подле амбара и услыхали - над головой кто-то мяучит 

тонкими голосами. Вася влез по лестнице под крышу амбара. А Катя стояла и 

всё спрашивала: 

- Нашёл? Нашёл? 

Но Вася не отвечал ей. Наконец Вася закричал ей: 

- Нашёл! Наша кошка... и у неё котята; такие чудесные; иди сюда скорее. 

Катя побежала домой, достала молока и принесла кошке. 

Котят было пять. Когда они выросли немножко и стали вылезать из-под угла, 

где вывелись, дети выбрали себе одного котёнка, серого с белыми лапками, и 

принесли в дом. Мать раздала всех остальных котят, а этого оставила детям. 

Дети кормили его, играли с ним и клали с собой спать. 

Один раз дети пошли играть на дорогу и взяли с собой котёнка. 

Ветер шевелил солому по дороге, а котёнок играл с соломой, и дети 

радовались на него. Потом они нашли подле дороги щавель, пошли собирать 

его и забыли про котёнка. 

Вдруг они услыхали, что кто-то громко кричит: 

"Назад, назад!” - и увидали, что скачет охотник, а впереди его две собаки 

увидали котёнка и хотят схватить его. А котёнок, глупый, вместо того чтобы 

бежать, присел к земле, сгорбил спину и смотрит на собак. 

Катя испугалась собак, закричала и побежала прочь от них. А Вася, что было 

духу, пустился к котёнку и в одно время с собаками подбежал к нему. 

Собаки хотели схватить котёнка, но Вася упал животом на котёнка и закрыл 

его от собак. 

Охотник подскакал и отогнал собак, а Вася принёс домой котёнка и уж 

больше не брал его с собой в поле. 

 

Л.Н.Толстой 

Косточка 

Купила мать слив и хотела их дать детям после обеда. Они лежали 

на тарелке. Ваня никогда не ел слив и всё нюхал их. И очень они 
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ему нравились. Очень хотелось съесть. Он всё ходил мимо слив. 

Когда никого не было в горнице, он не удержался, схватил одну 

сливу и съел.  Перед обедом мать сочла сливы и видит, одной нет. 

Она сказала отцу.  За обедом отец и говорит:  

– А что, дети, не съел ли кто-нибудь одну сливу?   

Все сказали:  

– Нет.  

Ваня покраснел, как рак, и сказал тоже:   

– Нет, я не ел.   

Тогда отец сказал:  

– Что съел кто-нибудь из вас, это нехорошо; но не в том беда. Беда 

в том, что в сливах есть косточки, и если кто не умеет их есть и 

проглотит косточку, то  через день умрёт. Я этого боюсь.   

Ваня побледнел и сказал:   

– Нет, я косточку бросил за окошко.   

И все засмеялись, а Ваня заплакал.   

 

В. А. Осеева 

Просто старушка 

 По улице шли мальчик и девочка. А впереди их шла старушка. Было очень 

скользко. Старушка поскользнулась и упала.  

 - Подержи мои книжки! - крикнул мальчик, передал девочке свою сумку и 

бросился на помощь старушке. Когда он вернулся, девочка спросила его:  

 - Это твоя бабушка?  

 - Нет, - ответил мальчик.  

 - Мама? - удивилась подружка.  

 - Нет!  

 - Ну, тётя? Или знакомая?  

 - Да нет же, нет! - ответил ей мальчик. - Это просто старушка! 

 

В. А. Осеева 

Волшебное слово 

 

  Маленький старичок с длинной седой бородой сидел на скамейке и 

зонтиком чертил что-то на песке. 

 — Подвиньтесь, — сказал ему Павлик и присел на край.  

 Старик подвинулся и, взглянув на красное, сердитое лицо 

мальчика, сказал: 

 — С тобой что-то случилось? 
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 — Ну и ладно! А вам-то что? — покосился на него Павлик.  

 — Мне ничего. А вот ты сейчас кричал, плакал, ссорился с кем -

то… 

 — Ещё бы! — сердито буркнул мальчик.  — Я скоро совсем убегу 

из дому. 

 — Убежишь? 

 — Убегу! Из-за одной Ленки убегу.  — Павлик сжал кулаки.  — Я ей 

сейчас чуть не поддал хорошенько! Ни одной краски не даёт! А у 

самой сколько! 

 — Не даёт? Ну, из-за этого убегать не стоит.  

 — Не только из-за этого. Бабушка за одну морковку из кухни меня 

прогнала… прямо тряпкой, тряпкой…  

 Павлик засопел от обиды.  

 — Пустяки! — сказал старик.  — Один поругает, другой пожалеет.  

 — Никто меня не жалеет! — крикнул Павлик.  — Брат на лодке едет 

кататься, а меня не берёт. Я ему говорю: «Возьми лучше, всё равно 

я от тебя не отстану, вёсла утащу, сам в лодку залезу!»  

 Павлик стукнул кулаком по скамейке. И вдруг замолчал.  

 — Что же, не берёт тебя брат? 

 — А почему вы всё спрашиваете? 

 Старик разгладил длинную бороду.  

 — Я хочу тебе помочь. Есть такое волшебное слово…  

 Павлик раскрыл рот.  

 — Я скажу тебе это слово. Но помни: говорить его надо тихим 

голосом, глядя прямо в глаза тому, с кем говоришь. Помни — тихим 

голосом, глядя прямо в глаза…  

 — А какое слово? 

 Старик наклонился к самому уху мальчика. Мягкая борода его 

коснулась Павликовой щеки. Он прошептал что-то и громко 

добавил: 

 — Это волшебное слово. Но не забудь, как нужно говорить его.  

 — Я попробую,  — усмехнулся Павлик,  — я сейчас же попробую.  — 

Он вскочил и побежал домой.  

 Лена сидела за столом и рисовала. Краски — зеленые, синие, 

красные — лежали перед ней. Увидев Павлика, она сейчас же 

сгребла их в кучу и накрыла рукой.  

 «Обманул старик! — с досадой подумал мальчик.  — Разве такая 

поймёт волшебное слово!..»  
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 Павлик боком подошёл к сестре и потянул её за рукав. Сестра 

оглянулась. 

 Тогда, глядя ей в глаза, тихим голосом мальчик сказал:  

 — Лена, дай мне одну краску… пожалуйста…  

 Лена широко раскрыла глаза. Пальцы её разжались, и, снимая руку 

со стола, она смущённо пробормотала:  

 — Ка-кую тебе? 

 — Мне синюю, — робко сказал Павлик.  

 Он взял краску, подержал её в руках, походил с нею по комнате и 

отдал сестре. Ему не нужна была краска. Он думал теперь только о 

волшебном слове.  

 «Пойду к бабушке. Она как раз стряпает. Прогонит или нет?»  

 Павлик отворил дверь в кухню. Старушка снимала с проти вня 

горячие пирожки.  

 Внук подбежал к ней, обеими руками повернул к себе красное 

морщинистое лицо, заглянул в глаза и прошептал:  

 — Дай мне кусочек пирожка… пожалуйста.  

 Бабушка выпрямилась.  

 Волшебное слово так и засияло в каждой морщинке, в глазах, в 

улыбке… 

 — Горяченького… горяченького захотел, голубчик мой!  —  

приговаривала она, выбирая самый лучший, румяный пирожок.  

 Павлик подпрыгнул от радости и расцеловал её в обе щеки.  

 «Волшебник! Волшебник!» — повторял он про себя, вспоминая 

старика. 

 За обедом Павлик сидел притихший и прислушивался к каждому 

слову брата. Когда брат сказал, что поедет кататься на лодке, 

Павлик положил руку на его плечо и тихо попросил:  

 — Возьми меня, пожалуйста.  

 За столом сразу все замолчали. Брат поднял брови и усмехнулся.  

 — Возьми его, — вдруг сказала сестра.  — Что тебе стоит! 

 — Ну, отчего же не взять?  — улыбнулась бабушка.  — Конечно, 

возьми. 

 — Пожалуйста, — повторил Павлик.  

 Брат громко засмеялся, потрепал мальчика по плечу, взъерошил 

ему волосы: 

 — Эх ты, путешественник! Ну ладно, собирайся!  

 «Помогло! Опять помогло!»  
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 Павлик выскочил из-за стола и побежал на улицу. Но в сквере уже 

не было старика. Скамейка была пуста, и только на песке остались 

начерченные зонтиком непонятные знаки.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


